市商务局2024年工作要点

2024年，市商务局将强化“打头阵、当先锋”责任担当，立足“三个重要”定位，激发有潜能的消费，扩大有效益的投资，巩固外贸外资基本盘，提升开放平台能级，推动高水平对外开放，实现商务高质量发展，为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市作出新贡献。

一、促进消费市场回升向好，打造“乐购青岛”消费品牌

（一）稳定和扩大传统消费。制定出台《青岛市创建国际消费中心城市三年行动方案》等，引领消费扩容升级。高水平谋划“2024‘乐购青岛’消费促进年”千余场活动，推动商旅文体健、线上线下融合。促进大宗消费，组织企业开展家电以旧换新等促销活动。围绕“银发经济”，举办诚信家政进社区惠民活动。加强我市商贸业市场运行监测，促进商贸业高质量纳统。
（二）培育壮大新型消费。促进家电、餐饮等领域绿色消费，提振新能源汽车消费。聚焦“四首经济”，加大知名首店、名店招引力度。打造中山路等老字号国货“潮品”集聚区，引进一批国货“潮品”旗舰店。开展数字消费提升行动，出台推进直播电商高质量发展行动计划，持续开展“数商兴农”专项行动。
（三）提升流通现代化水平。建立长效机制，擦亮台东全国示范步行街金字招牌。推动省级试点智慧商圈加快智慧化布局应用。扩大“一刻钟便民生活圈”试点。加强县域商业体系建设。制定内外贸一体化发展实施意见，促进内外贸产业链供应链融合。强化“菜篮子”市场保供。
二、巩固外贸基本盘，打造“通商青岛”外贸品牌

（一）稳存量开拓新市场。加大政策供给力度，出台推动外贸稳增提质若干政策，稳定企业发展信心。围绕“好品山东 鲁贸全球”，实施新一轮国际市场拓展计划，组织好130场重点境外展会。拓展中间品贸易，扩大“新三样”等出口规模。

（二）挖掘外贸新增量。开展“颗粒归仓”专项行动，促进业绩落地。持续壮大外贸主体，培育外贸供应链头部企业。积极扩大进口，力争更多省内自用大宗商品从我市进口。

（三）提升发展外贸新业态。培育提升“跨境电商+产业带”，保持跨境电商规模稳定增长。推广市场采购贸易方式。大力发展保税维修、融资租赁、易货贸易、转口贸易等业态。

（四）发展服务贸易、数字贸易。制定数字贸易高质量发展的意见，扩大数字贸易规模。实施知识密集型服务进出口突破发展行动计划。加快国家人力资源服务出口基地和语言服务出口基地建设。争创国家服务贸易创新发展示范区。

（五）优化外贸发展环境。完善“关港税汇贸”协同机制，探索进出口企业数字化服务体系。继续抓好外贸百强企业专班服务。赋能RCEP山东企业服务中心。完善我市贸易摩擦预警工作体系，提升企业防范化解风险的能力水平。

三、坚持全市招商“一盘棋”，打造“投资青岛”招商品牌

（一）完善重大项目统筹机制。印发实施《关于加强全市招商引资“一盘棋”统筹工作的办法》，推动招商工作提质增效。制定实施《2024年青岛市招商引资行动计划》，推动重点招商项目快谈、快签、快落地。

（二）拓宽项目招引渠道。开展制造业跨国公司招引行动。深化与大型央企合作，积极争取功能性、区域性总部落户。锁定“专精特新”企业，发展新质生产力。全力开展现代商贸产业链招商培育工作。落实“以商招商”及社会化招商支持政策。制定实施“国际化+”行动计划，打造国际化一流营商环境。

（三）更大力度吸引和利用外资。出台青岛优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见，鼓励外资投向先进制造业和高技术产业。实行清单化管理、项目化推进，推进外资项目到账。拓展外资渠道，围绕重点领域定向招引。实施鼓励外商投资企业利润再投资行动，引导企业利润再投资。坚持外商投资企业圆桌会议制度，及时解决外资发展难题。

（四）高质量办好重大活动。承办好第五届跨国公司领导人青岛峰会等重大活动。用好广交会、进博会、投洽会、服贸会、消博会等国家级展会平台。统筹服务好市领导赴境内外招商，签约一批标志性外资大项目。
四、提升开放平台能级，打造对外开放新高地

（一）推动上合示范区现代贸易中心高质量发展。做大上合组织国家贸易规模，推动“丝路电商”综合服务基地提档升级。
协助推广国际能源交易中心、上合经贸综服平台等重点平台。推动上合国际枢纽港建设。广泛开展“上合商务行”活动，协助办好上合组织国际投资贸易博览会、产业链供应链论坛。
（二）深化自贸试验区改革创新。对接国际高标准经贸规则，实施山东自贸试验区深化改革创新方案89项试点任务，研究制定青岛自贸片区提升战略实施方案。推动制度创新与产业发展有机融合，年内形成不少于30项高质量制度创新成果。实施青岛自贸片区联动创新区提升行动，丰富自贸政策应用场景。

（三）落实黄河重大国家战略，服务绿色低碳高质量发展。建强用好黄河流域自贸试验区联盟、沿黄经开区联动创新区等平台载体。落实落细《青岛市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划（2023-2025年）》。

（四）深化功能区体制机制改革。出台深化功能区改革创新、推动综合保税区高质量发展的意见。持续培育“一号产业”，推动“数字化、智能化、绿色化功能区”建设。
（五）深度融入共建“一带一路”。实施家电电子、橡胶轮胎等产业跨国发展领军提升工程。积极参与共建“一带一路”国家重大标志性工程、“小而美”民生项目建设。推动8个重点境外合作区扩容增效。打造“走出去政策大讲堂”服务品牌。
五、高水平党建引领高质量发展，打造“商务为民”党建品牌

（一）突出思想政治引领，守牢“商务为民”初心本色。加强党对商务工作的绝对领导，推动全面从严治党向纵深发展。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得更大成效。抓实基层党建工作。落实好意识形态工作责任制。

（二）强化作风纪律建设，增强抓工作落实能力。常态化开展“三进三促”专项服务，持续优化亲清营商环境。认真办理人大建议、政协提案，积极回应群众诉求。严格落实中央八项规定及其实施细则精神。进一步理顺办文、办会、办事流程。大兴调查研究之风，推出更多高质量调研成果。推进“法治商务”建设，强化事中事后监管。持续推进政府职能转变，完善商务领域诚信体系建设。加强“清廉商务”文化建设，强化监督执纪问责。严肃财经纪律，发挥好财政资金促进商务发展的作用。
（三）加强组织建设，打造高素质干部队伍。抓好干部队伍选育管用，探索年轻干部成长的长效机制，充分调动各年龄段干部积极性。加强干部履职能力提升，努力打造一支政治过硬、本领高强、作风优良的高水平专业化对外开放工作队伍。做好离退休干部党的建设和服务管理工作。更好发挥工会、共青团、妇联等群团组织作用。
（四）守好“一排底线”，筑牢高水平安全发展屏障。抓实

抓细商务领域安全生产责任体系建设，做好安全风险防控和专项整治。扩大“走出去”风险保障平台对重点海外项目的覆盖面，切实维护海外利益安全。全面做好党务公开、统一战线、舆情管控、网络安全、机要保密、信访维稳、应急值班等底线性工作。



