青岛市人民政府国有资产监督管理委员会
2019年度市国资委国有企业

经营业绩考核专项资金绩效评价报告

一、绩效目标设置情况

（一）国有企业经营业绩审计专项资金绩效目标

1.委托中介机构对市属企业上年度企业负责人经营业绩开展专项审计，对企业在经营管理、财务核算、内控制度、经营决策、执行国家法律法规等方面，以及企业财务核算的合规性、经营成果的真实性、执行财务、会计、税收、企业负责人薪酬管理等制度情况进行审计核实并发表意见，按照《审计准则》和有关工作要求出具业绩考核专项审计报告书。

2.委托中介机构按照《关于试行国有资本经营预算的意见》、《青岛市企业国有资本收益收缴管理暂行办法》及《关于市管企业实施“四合一”审计的通知》（以下简称“四合一审计”）有关要求，对企业上年度国有资本收益完成和预算执行情况进行审计核实，按要求出具专项审计报告书。

3.委托中介机构按照“四合一审计”及监督机构监督检查工作有关要求，出具上年度监督检查工作报告。

（二）国有企业经营业绩考核审计稽查专项资金绩效目标

委托国际高水平中介机构对市直考核企业上年度经营业绩实施审计稽查工作，出具市属企业2018年度经营业绩考核审计稽查报告，供市直国有企业经营业绩考核使用。   

二、绩效目标完成情况分析

（一）资金投入情况分析

1.资金到位和执行情况分析。

（1）2019年，市财政局批复了经营业绩考核审计专项资金530万元。资金已实际到位，预算执行进度与预期相符，不存在闲置沉淀浪费现象。在专项审计工作全部结束后，该专项资金已于2019年6月份支付给中介机构。
（2）2019年，市财政局批复了经营业绩考核审计稽查资金2080万元。资金已实际到位，预算执行进度与预期相符，不存在闲置沉淀浪费现象。根据《资金管理办法》，在专项审计稽查工作全部结束后，该专项资金已于2019年10月前全部支付给中介机构。
2.资金管理情况分析。
资金使用均符合规定用途，没有违法违规使用问题。

经营业绩考核审计专项资金使用。纳入2018年度业绩考核专项审计范围的企业共计24户，包括：海信集团、青啤集团、澳柯玛、双星集团、红星化工集团、海湾集团、饮料集团、青岛港集团、机场集团、国信集团、城投集团、华通集团、国投公司、地铁集团、西发展集团、世园集团、交运集团、城发集团、市政集团、公交集团、能源集团、水务集团、旅游集团、海检集团。企业自主选聘的财务决算审计机构要在财务决算基础上，同时出具市属企业经营业绩考核专项审计报告书和国有资本经营预算专项审计报告书。

（2）经营业绩考核审计稽查资金使用。纳入2018年度业绩考核专项审计稽查范围的企业共计23户（不含海信集团），包括：青岛港集团、国信集团、青啤集团、红星化工集团、机场集团、澳柯玛控股集团、海湾集团、华通集团、交运集团、双星集团、城投集团、城发集团、市政空间集团、公交集团、饮料集团、能源集团、水务集团、世园集团、国投公司、地铁集团、西海岸发展集团、旅游集团、海检集团。

根据有关文件规定和市政府要求，市属企业经营业绩考核审计稽查工作继续聘请普华永道中天、毕马威华振、安永华明三家国际会计师事务所实施，按规定出具2018年度经营业绩考核专项审计稽查报告。
（二）总体绩效目标完成情况分析

（1）经营业绩考核审计专项资金绩效情况分析。2018年度业绩考核专项审计工作于2019年1月份开始，5月底前结束。承担专项审计的中介机构均按规定时间和各自工作分工，将专项审计纸质报告报送市国资委，同时附报电子版专项审计报告和电子数据，报告符合预先设定的业绩考核要求，完成了总体绩效目标。

根据《资金管理办法》有关规定，2019年度专项审计费用是以企业资产总额和纳入审计范围的子企业户数为基础指标，根据《资金管理办法》规定测算，再结合专项审计质量、实际工作量以及往年费用支付情况作适当调整。专项审计费用在不高于上一年实际支付额度的前提下，经测算费用总计为530万元，市财政局下达文件予以批复。

（2）经营业绩考核审计稽查资金情况分析。2018年度市属企业经营业绩考核专项审计稽查工作于2019年2月份开始，7月底前结束。承担专项审计稽查的中介机构均按规定时间和各自工作分工，将专项审计稽查纸质报告报送市国资委，同时附报电子版专项审计稽查报告和电子数据，报告符合预先设定的业绩考核要求，完成了总体绩效目标。通过审计稽查工作，发现了部分企业存在的经营管理薄弱环节和风险隐患，夯实了企业会计核算基础，提升了企业财务及战略管理水平，为科学评价企业经营业绩及计算企业负责人薪酬取得了第一手真实资料，促进了我市审计中介行业执业水平的提升。
根据资金管理办法规定的费用标准，结合企业资产规模及专项审计稽查工作量，测算经营业绩考核专项审计稽查费用。2018年度企业资产规模有所增长，按照国际中介机构最低费用标准测算，审计稽查费用总额较高，经与中介机构协商，本着长期合作原则，2019年度审计稽查费用同比不变，为2080万元。市财政局据此下达了预算批复文件。
具体绩效指标完成情况分析。

1.产出指标完成情况分析。

（1）数量指标。

专项审计企业户数是24户，专项审计稽查企业户数是23户 ;专项审计重大事项披露数量68条。按照业绩考核要求，专项审计的覆盖范围是：被审计的市属企业集团所属三级及以上国有和国有控股（含相对控股）企业，以及重要子企业，包括非正常经营的企业、分立改制后的壳企业、拟破产企业、改制重组企业、托管代管等企业，全部纳入专项审计范围，经认定的壳企统管企业除外。

质量指标。

专项审计报告提出各类建议数130条；审计稽查报告提出各类建议数136条。经营业绩考核专项审计报告合格率100%，审计稽查报告合格率100%，均符合业绩考核审计工作提出的要求。在审计中，中介机构对经营业绩进行稽查，按照会计准则规定对企业利润总额指标进行相应调整，调整率符合绩效要求。

时效指标。

经营业绩考核专项审计报告在2019年6月份出具，专项审计报告和审计稽查报告均按要求及时出具。
成本指标。

2019年度专项审计费用是530万元，专项审计稽查费用是2080万元，不高于上一年实际支付额度。经测算，2018年末财务决算资产总额6891亿元，每亿元企业资产对应审计稽查费用0.3万元，低于2万元的绩效标准。
2.效益指标完成情况分析。

（1）经济效益。

中介机构对市属企业的收入、利润构成与去年同期变化情况作了重点分析，说明导致利润增减变化的业务板块、重要子公司及业务驱动因素等变化情况，为市属企业加强管理，实现高质量发展提供了助力。同时，按照《青岛市市属企业负责人经营业绩考核与薪酬管理办法》（青国资委〔2016〕47号）的要求，对2018度经营业绩相关指标进行计算分析，满足了国资委对市属企业开展业绩考核相关工作的需求。

社会效益。

针对中介机构在审计报告中提出的管理建议，企业管理层结合企业实际情况，对能够改进和落实的相关管理建议，均及时采纳建议，落实应用，提升企业管理水平。
可持续影响。

严格按照经营业绩考核审计工作需求，确保中介机构按照时间要求提供业绩考核所需要的考核指标，确保业绩考核数据真实可靠，为做好业绩考核工作提供了坚实基础。

3.满意度指标完成情况分析。

业绩考核专项审计和审计稽查相关数据满足了业绩考核工作需要，国资委相关业务处室和市属企业对专项审计和稽查审计工作完全满意。
三、偏离绩效目标的原因和下一步改进措施

总体绩效目标和绩效指标达到预期目的。成本指标为0.3万，主要是由于财政压缩经费，提高专项资金使用效率；三大事务所与青岛市合作多年，审计费用一直没有变，而企业资产不断增长。社会效益指标企业管理建议应用情况达到80%，主要是由于三大事务所业务能力以及管理经验比较好，企业对三大提出的管理建议比较重视，吸纳采用率好。下一步，将按照市财政局最新要求，结合项目预算资金的调整，做好2020年专项稽核审计工作，为市属企业业绩考核工作打好基础。
绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果拟应用于市财政局专项资金绩效评价工作。

由于2020年度经营业绩考核专项资金发生了根本性变化，2019年专项审计和审计稽查两次审计的模式已经不在使用。

五、其他需要说明的问题

没有。
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